

各位師長各位新生大家早安

今天看到各位來到金門大學的大家庭，生氣蓬勃，為本校與金門地區帶來了新希望，我們也製作了統一的橘色衣服，與校旗顏色相輝映。橘色是荷蘭王室的象徵顏色，因為他們的皇室家族姓氏是Oranje(Orange)。在中國橘有大吉大利的意思，我們也有「南橘北枳」的寓言故事。根據「晏子春秋」記載「橘生淮南則為橘，生於淮北則為枳，葉徒相似，其實味不同。所以然者何？水土異也」。這說明了地理、水土的差異性，然而今天我們同學來自全台及世界各地，不分彼此，大家都是一家人，也都是金大人！

今年的新生日間部 822 人、碩士班 115 人、進修推廣部 285 人，總共是 1222 人。這是學校滿招得到的成效，特別感謝師長的努力，以及各位同學們做了最好的選擇，我要特別提到境外生，包括了陸生、外籍生、僑生以及港澳生等。今年境外生共有 44 位 其中 18 位來自中國大陸，另有僑生 6 位，分別來自阿根廷、馬來西亞及印尼等地，還有外籍生來自印尼跟越南共有 20 位，其中有 8 位是今年台灣經驗體驗教育學程(TEEP)，有 4 位會留下來繼續攻讀碩士班，可見我們在國際化方面短短一年就極具成效，未來國際化的工作會繼續落實，金門大學在大家努力下把金門打造成為國際島，讓全世界的學子能夠在這邊學習和成長。

大家都知道，西元前 497 年孔子周遊列國，那時候的型態是老師走出去教學，現在則是學生出國留學，孔子走遍了 10 幾個國家，其實就是現在中國的山東、河南兩個省，現今交通方便，我們的境外生除了來自東南亞各國，最遠的甚至來自於阿根廷，距離台灣約 18,400 公里，坐飛機轉機也將近 30 個小時；我們也感謝 90% 從台灣來的學生，在金門你們會學習到獨立自主的生活重要性。金門大學在各方面辦學成效日益精進，所以國家元首蔡總統今年參加的大學畢業典禮僅有三所，分別是中央警察大學與國防部三軍六校聯合畢業典禮，而唯一參加的綜合大學畢業典禮便是我們金門大學，明年度中央也會繼續全力支持本校的發展，在此要感謝中央對於金門的重視，尤其金門大學已經在總統大力推銷與支持下，未來會更加精進，國際化是我們的指標更是我們的目標，本國生若有機會，可以多跟外籍生一同相處與學習，互相激勵以求進步。

就我所知，TEEP 的幾位境外生來到金門 4 個月便可以講很好的中文，他們也有蒐集資料並深入了解金門在地文化，深入在地生活後就發現金門是個人文薈萃，有文化、有歷史的地方，非常值得 long stay 的地方。我們通識中心也規劃了金門學概論，各位一定要好好修習與學習，同學們在這的四年可以好好體驗金門的生活與人情味，你從外面看進來覺得金門不大，但你若從金門的角度往外看，會發現世界很

大，所以各位的國際觀一定會在金門大學得到開拓，也能夠在此學習到獨立自治的精神。

有句話說：台灣最美麗的風景是人；那麼金門最美麗的風景就是金門人。現在世界文化推崇的，不管是英文的”Hospitality”或者是日文的「おもてなし」(omotenashi)，在金門都可深刻體驗，備感溫馨。

1970年代後的自由主義的學風發展後，人際間的影響越來越大，世界一直在變，社會互動也愈加頻仍。各位四年之間能夠有很多機會跟各地來的好朋友與同學相互學習，因此我要以 UNLOCK 勉勵大家：

U 是 Understanding: 要包容跟體諒他人。孔子說過：「己所不欲，勿施於人」，大家一起生活、學習，在彼此互動上要更具包容的心。

N 是 Novelty: 要努力發掘新奇與新鮮的事情，尤其上大學要多多體驗不同的生活，唯有發現新奇的事物，才能具有創造(Creation)和創新(Innovation)的能力。

L 是 Learning languages: 要有學習多種語言的機會與精神，語言是一種工具，尤其在國際化時代，多一種語言就是多一種能力和機會。

O 是 Openess: 開放自己，迎向世界。張開自己的雙手，傾聽別人的聲音，要有開放的胸襟和態度，才能開拓自己美好的未來。

C 是 Critising: 學習批判，高中以前的求學階段都是聽老師授課，但

上了大學後你應該要有發掘問題和批判的精神。

K 是 Knowledge: Knowledge is power, 大家要廣泛學習各種的知識。

曾經有位哈佛大學的教授說過:大學四年的教育目標,最重要的是讓學生學習到辨別每個人說話的可信度,因此同學們要充實自己的學識和專業技能(skills),才能明是非、辨真偽。

同學們,你們的加入讓金大更加的年輕化,年輕就是本錢與資源,最後我要引用美國作家馬克吐溫的一句話來和各位共勉。那就是:

「20 年後,比起那些已經做過的事,你沒有做過的事會更讓你失望。」

(Twenty years from now you will be more disappointed by the things you didn't do than by the ones you did do so.)

我更希望你們解開自己的枷鎖,走出避風港,遠離自己的家庭,勇敢去探險,訓練自己獨立自主的精神,夢想要努力實現,勉勵大家要成為一個夢想家,敬祝大家身體健康,學業進步。謝謝大家。